
fill. éwiaHyBM. 248. síim. v'- dr', mi. november IS.

Detail fnptlei lljsá
pártoktól ffüggetSesi politikai napilap.

Egy hóra. 
Negyedévi 

ínéi,

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyisen; Vidéken:

I bor Bgy hóra . i kor. 50 fill. 
3 * Negyedévre 4 n 50 „

Felelős szerkesztő;
HEGEDŰS LÓRÁNT.

Kiadók és laptulajdonosok:
H 0 F F KI A ti fi és KiiONOVITZ,

Szcrliesztéséií 6» Uiadtlhivalal i
DEBRECZEN,

Piacz-utcza 47. és 49. szám.

A drágaság Debrecenben.
Debrecen, november 14.

A megélhetési viszonyok országszerte 
egyre tűrhetetlenebbek lesznek. A társadalom 
középosztálya épen úgy érzi ezt, mint külö­
nösen a legalsóbb néposztály.

Most, hogy a száj- és körömfájás orszá­
gos járványként lepett fel, nemcsak a hús 
drágult meg, hanem a tej is, úgy hogy a nagy 
városokban érezhető lakásdrágaságra és hus- 
insé-g mellé hozzájárul a legfontosabb tápláló­
szer hiánya is.

-Nemcsak nálunk Debrecenben van ez 
Így, hanem szerte az országban, kezdve a fő­
várostól, mindenütt. Meg is indult a mozga­
lom országszerte, de a kormány nem tud a 
bajokon segíteni s a miniszterek, élükön a mi­
niszterelnökkel csupán kitérő feleletekkel trak 
tálják a hozzájuk forduló küldöttségeket.

Ha kizárólag a Debrecenben uralkodó ál­
lapotokat tekintjük, azt kell tapasztalnunk, 
hogy a megélhetési viszonyok majdnem nap- 
ról-napra érezhetőbben nehezebbek lesznek.

Csak az utolsó öt esztendő alatt negyven 
százalékkal lettek drágábbak a lakások, a 
piac pedig még ennél is nagyobb százalékban 
drágult meg. A környéken egy-két községet 
kivéve az egész megyében nincs marhavész­
mentes terület s egymás után veszik zárlat 
alá a Debrecenhez tartozó állatkörzeteket is.

Ezek az állapotok Így tényleg nem ma­
radhatnak és nagy jogosultsága van annak a 
mozgalomnak, amelyet a debreceni munkás­
ság indított meg vsárnapi népgyülésével.

Szerencsétlen íurulyások,
Irta: Tóth Dezső.

Gerle Flórián ott feküdt nyögve, zihálva 
a könnyű katonai hordágyon, melyet négy 
sarkantyúban csizmás közhuszár cipelt.

Reggeltájt ment el, mosolygós arccal, jó­
kedvűen s rá két órára félholtan került haza.

Ellenség kardja elé állította a lovagi be­
csület. És Gerle Flórián, az ügyes és gyakor­
lott vívó, az ügyetlen és gyakorlatlan ellen­
féltől, műnyelven szólva olyan „disznó-vá­
gást“ kapott, mely száz estben kilencven­
kilencszer halálos szokott lenni.

Gerle Flórián sebéről is azt állították, 
hogy az lesz.

A felesége (ringó termetű, telt arcú fe- 
hérnép volt még mindig!) majdnem összeros 
kadt a hir hallatára és varrónőjénél sietett 
megrendleni a gyászruhát, kikötvén, hogy a 
legdivatosabb kreppből legyen az.

Mert hozzá méltóan kell gyászolni egy 
olyan férfiút, mint Gerle Flórián.

A kétség és remény c nehéz napjaiban, 
mint valami varázscsengeítyii szavára, egy­
szerre hihetetlen óriásivá nőtt az asszony 
hiúsága.

Az ő társát most elföldelik, de meg fogja 
tudni az emberek szavából, hogy mint vé-

Női kézi táskák,

Kétségtelen, hogy a kormány nem kezeli 
ezt a kérdést úgy, amint azt az ország lakos­
sága elvárhatná -legelső törvényhozó testüle­
tétől s hogy különösen a szerb határ sorom­
póinak megnyitását hiába is követelik a tör­
vényhatóságok s ama gazdasági testületek, a 
melyek nem állanak az agrárius főurak szol­
gálatában.

Joggal várhatjuk el tehát Debrecen vá­
ros törvényhatósági bizottságától, hogy maga 
erejéből gondoskodjék a tűrhetetlen állapo­
tok megjavításáról. Precíz javaslatokkal nem 
állunk elő, hiszen városunk parlamentjében 
vannak elegen, akiknek alkalmuk volt az ez­
zel kapcsolatos kérdésekkel bővebben, érdem­
legesen foglalkozni s akik konkrét javaslatok­
kal léphetnek a forum elé.

Mert, hogy valamit tenni kell az általá­
nos drágaság megszüntetésére, az immáron 
meghaladott álláspont.

A vasárnapi nép gyűlés két javaslatot dob 
felszínre, élelmi cikkek szövetkezeti utón való 
beszerzését és árusítását, valamint munkás- 
lakások építtetését.

Erre vonatkozó határozati javaslatuk la­
punk más helyén olvasható.

Ami a szövetkezetek alakítását illeti, úgy 
látszik e tekintetben a szervező-munkát ma­
guknak vindikálják munkásaink s csupán a 
hatóságok és a közönség pártfogását kérik. 
Részletesen nem foglalkoztak a népgyiilésen a 
szövetkezeti társulással. Valószínű azonban, 
hogy a felvetett terv kivitelére, az egészséges 
és célszerű megoldásra vonatkozólag a tör­

ekedtek felőle. A halottakról meg szokott 
nyílni az élők nyelve, hogy vélekedésük ser­
penyőjében derekasan megforgassák azokat!

És hangzik majd uton-utfélen:
— Milyen ész volt!
— Milyen jellem!
— Maga a becsületesség.
— A színtiszta igazság.
És halomszámra érkeznek a részvétsür­

gönyök, melyek irt szándékoznak csepeg­
tetni az özvegy gyászba borult szivére.

Remek koszorúk özöne lepi cl a ravatalt, 
mint mikor érdemes Halottat temetnek, hosz- 
szu kötélre eresztik a székesegyház nagy 
harangját, mely lassú ütemben, de érces lián 
gon búgja a siratót.

A „Miért oly borús!“ . . . kezdetű gyász 
dalt szivettépö hangon énekli a dalárda, -— 
mindenki sir és az őszinte fájdalom sajtolja 
ki a zesmekből a részvét igaz gyöngyeit.

A gyász, mint valami sötét boridat nehe­
zedik az egész városra. A gyászszertartáson 
az özvegy el fog ájulni négyszer s gavallér 
urak ugyanannyiszor fellocsolni.

És az élelmes riporterek szorgalmasan 
jp-- ezgetnek. A legnagyobb részletekig toll- 
Iie^vre vesznek mindent, how az eseménye­
ket szinpompás nyelven dobhassák lapjuk 
legközelebb megjelenő hasábjaira.

vényhatósági bizottságtól várnak véleménye^ 
két, javaslatokat.

Ami a munkásházak létesítését illeti e te­
kintetben már erősebbek a felvetett eszme 
körvonalai. Erre vonatkozólag a várostól vár­
nak mindent, mint magánúton értesülünk 
olyan formán, hogy a város saját anyagi ere­
jére támaszkodva építtessen munkás negye­
det, ahol akár tömeg-lakások, akár kislaká­
sok létesítése által segíthetne a városunkban 
kétségtelenül nagyon érezhető lakásuzsorán.

Hogy miképen -lehetne mindezeket a ter­
veket keresztül vinni, — ismételjük, — e te­
kintetben határozott javaslatokkal nem -léphe­
tünk nyilvánosság elé, azt azonban kijelent­
hetjük jó előre, hogy a legközelebb! közgyű­
lésen, — egy interpelláció alakjában tudomá­
sunk szerint napirendre fog kerülni a bennün­
ket mindannyiunkat közelről érdeklő szociá­
lis mozgalom.

Az arra hivatottaknak tellát elég idejük 
és kellő alkalmuk nyílik arra, hogy erre vo­
natkozó véleményüknek kifejezést adhassa­
nak s hogy esetleg konkrét, célravezető ja­
vaslatokkal állhassanak elő.

Egyelőre csak annyit jegyziink-meg, hogy 
nem lenne felesleges dolog, ha Debrecen, mely 
az életrevaló demokratikus eszmék érvénye­
sítésében mindenkor jó példával járt elől meg­
kísértené felirati-lag kérni a kormányt a tűr­
hetetlen megélhetési viszonyok megjavítá­
sára.

Meg vagyunk arról győződve, hogy e 
téren a maga igazai mellett találná az ország 
valamennyi társtörvényhatóságát.

Egyébként az asszonyt nézi mindenki; 
annak sugártalan, halovány arcából, mint 
nyitott könyvből olvassa a megrázó tragé­
diát, a legapróbb részletekig.

Es ő zokog:
— Oh, én férjem, én mindenem , . .
Es az emberek hisznek e szavak igaz­

ságában.
De a temetés fénypontja bizonyára a 

lelkipásztor búcsúztatója lesz. A remek ékes­
szólás, párosulva a művészi gesztusokkal kel 
itt síkra, hogy magával ragadva a gyászoló 
gyülekezetét, varázsával hatalmába ejtse 
azoknak minden kis idegét.

A szövevényes körmondatok egymást 
váltják, buja, pazar jelzők ékítik a szónoki 
remeket, melyben először csak vázolva lesz, 
de azután hatalmas kontúrjaival diadalmasan 
előragyog az özvp~” borongós arculata.

“Ö volt. ki élete áldástalan napjait meg­
édesítette; ki híven kitartott vele vészben, 
viharban, kinek most szivébe markolt a bu, 
kegyetlenül, vad haraggal, hogy kitépje azt 
gyökt-restől“.

Oh. szép lesz ez, de nagyon! így kellett 
volna történnie, de hát odafönt másként ha­
tároztak. Az egész parádéból nem lett sem­
mi sem, Gerle Flórián megemberelte magát 
és fp’gy'gyűlt. Minden nagyobb megrázkód-

Pénz-, szivar- és czigaretta tárczák, Solingeni aczél áruk, zsebkések, ollók, 
önborotváló készülékek, díszműáruk (ajándék tárgyak) mindenféle gyermek
játékok óriási választékban olcsó IflilfSáenóI Place-uícsa 32. ss.
saaboít árait Kioltott kaphatók miI«I IflÍKrlcilfll (volt Szedlák-ház.)
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Hajdumegye októberben.
(A vármegye egészségi állapotai. — Az adó­
zó vármegye. Közbiztonsági állapotok.)

ken az állami iskola igazgatója a felnőtt anal­
fabéták tanfolyamát megnyitotta.

A szakelőadók jelentéseit a bizottság tu­
domásul vette, azután felebbezéseket inté­
zett el. ________________

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsá­
ga ma délelőtt tartotta rendes havi ülését, a 
melyen az egyes szakelőadók az elmúlt októ­
ber hónapra vonatkozó jelentéseiket terjesz­
tették elő.

A szürke tárgysorozata ülésen először 
Kovács Gyula alispán jelentését olvasták fel, 
mely szerint október hónapban a vármegye 
rendészete kielégítő volt. A közbiztonsági ál­
lapotok nem zavartattak meg nagyobb bűn­
esettel. Amerikába 7 egyén kért útlevelet, a 
múlt hóról maradt elintézetlenül 6 hérvény. 
Kiadtak 9 útlevelet októberben. A múlt évben 
11 egyén vándorolt ki, tehát kettővel több, 
mint az idén októberben.

A vármegye közegészségügyét Losoncy 
Álmos dr. tiszti főorvos referálta. Jelentése 
szerint a közegészségügyi viszonyok a múlt 
hónapban kedvezők, amennyiben nagyszámú 
a születés, mérsékelt a halálozás. A szaporu­
lat jelentékeny. A legelterjedtebb kóralak volt 
a légzőszervek hurutia s a csecsemők között 
a heveny bélhurut. Roncsoló toroklob 3 köz­
ségben fordult elő Böszörményben, Püspök­
ladányban, Szováton, összesen 28 beteg gyer­
mek közül 6 halt meg. Vörheny fi községben 
mutatkozott. Jelentette még a főorvos, hogy 
a vármegye két rendezett tanácsú városából 
a budapesti központi fertőtlenítő intézet tan­
folyamára szakszerű kiképzésre két egyén 
küldetett fel. A múlt hó folyamán 573 szüle­
tés volt, elhalt 279 ember. A szaporulat 272.

Ternovszky Alajos kir. pénzügyigazgató 
jelentése szerint a vármegyében az adózás a 
következő volt októberben: Befolyt egyenes 
adóban 227.357 korona, hadmentességi díjban 
4338 korona, bélyegjövedékben 59.069 koro­
na. jogilletékben 58.259 korona, dohányjöve­
dékben (a város fogyasztásával együtt 
107.477 korona, fogyasztási és italadóban 
26.712 korona, fizetési halasztást a pénzügy- 
miniszter felhatalmazása alapján a pénzügy­
igazgató 18, a saját hatáskörében 1 esetben 
adott.

A tanügyi állapotok, mint Csánky Viktor 
kir. tanfelügyelő jelenti, rendezettek voltak. 
A vármegyében a hadházi uj iskola elkészült 
s az utófelülvizsgálat megejtése és az elszá­
molás a küszöbön áll. A miniszter a szobosz- 
lói polgári iskolában a kézügyesitő tanfolyam 
tartását engedélyezte és 320 korona tiszte­
letdijat ad Rakottyai László tanárnak. Egye-

Ä debreczeni munkások
a drágaság ellen.
(A munkások fogyasztási szövetkezetei ala­

kítanak. — Akció a munkásIakásokérU
A debreceni szociáldemokrata párt va­

sárnap délután népgyiilést tartott a Margit- 
fiirdőtclepi Munkás-otthon dísztermében. A 
népgyülés tárgyát a mostani általános élelmi­
szerdrágaság és a debreceni lakásuzsora ké­
pezte, melyeknek megszüntetése érdekében 
életrevaló határozati javaslatokkal lépnek a 
városi hatóság elé.

A népgyiilést, melyen nagy száminál je­
lentek meg úgy a szociáldemokrata párt tag­
jai, mint a polgári társadalom köréből is, dél­
után 3 órakor Török Gábor elnök nyitotta 
meg, majd Schöner József tartotta meg a 
mostani országos élelmiszer drágaságról 
nagyhatású előadását, melyben fejtegette az 
élelmiszerek megdrágulásának okait. Beszé­
de végén a következő határozati javaslatot 
terjesztette elő:

A debreceni szervezett munkások és pol­
gárok 1910. évi november hó 13-án délután 
4 órakor a Munkás-otthon dísztermében tar­
tott népgyülése megállapítja, hogy az ország 
egyik legnagyobb mezőgazdasággal cs állat- 
tenyésztéssel’ foglalkozó városa Debrecen s 
mégis a legszükségesebb élelmiszerek, de kü­
lönösen a husnernüe-k árai folytonosan emel­
kednek úgy. hogy a gazdasági válság nyo­
morúságaitól amugyis eléggé sújtott nép nem 
képes ezt tovább tűrni, mert élelmiszerszük­
ségletét már igy is testi épségének veszélyez­
tetésével a minimumra volt kénytelen redu­
kálni.

Ezekből kifolyólag a közgyűlés magáévá 
teszi a Budapesten és az ország többi na­
gyobb városaiban ez ügyben hozott határoza­
tokat, melyek szerint a mostani drágaságnak 
legfőbb okozója az agráriusokat védelmező 
vámpolitika, mely az ország határának elzá­
rásával dúsgazdag nagy urak javára adóztat 
meg és sújt elveszéssel milliónyi munkásem- 
bert.

Miután továbbá a népgyülés s résztve­
vői tudják, hogy a mai népellenes gazdasági

politika alapoka az, hogy a törvényhozást a 
kizsákmányoló osztályok kiváltság gyanánt 
gyakorolják a nép teljes kizárásával, követeli 
a népies gazdasági politika, a népélet színvo­
nalának felemelésére irányuló politika érvé­
nyesülése érdekében: a parlament demokra­
tizálását, az általános, egyenlő és titkos vá­
lasztói jog segítségével. .

Elvárja a népgyülés Debrecen szab. kir. 
város parlamenti képviselőitől, hogy bent a 
parlamentben minden erejüket latba vetik a 
demokratikus választói jog minél előbb való 
megalkotása mellett.

Végül figyelmezteti a népgyülés a drá­
gaság csapása alatt szenvedő munkálkodó 
népet, hogy a fogyasztási szövetkezet szin­
tén egyik eszköze a drágaság ellen való küz­
delemnek és a drágaság terhei enyhítésének. 
Ennélfogva mondja ki a népgyülés, hogy a 
helybeli szervezett munkások által modern 
alapon felállítandó általános fogyasztási szö­
vetkezetbe minél tömegesebben lépjenek be, 
hogy a szövetkezet minél hamarább megnyit­
ható legyen. ,, ,

A népgyülés nagy lelkesedéssel elfogad­
ta a határozati javaslatot.

Szepesy Albert beszélt ezután a lakas- 
uzsoráról, amely Debrecen városában is tart­
hatatlanná vált. összehasonlította a magyar- 
országi és a külföldi lakásviszonyokat s ki­
mutatta, hogy a magyarországi munkásnép 
kétszer, sőt háromszor akkora lakásbért fizet, 
mint más államok munkásnépe.

Javaslatára kimondta a népgyülés, hogy 
mivel Debrecenben a lakások ára nemcsak, 
hogy nincs arányban a szegényebb néposz­
tály munkabérével, de amellett nagy lakás­
hiány is van s ez arra kényszeríti a munkás 
lakókat, hogy egészségtelen, biizös lakások­
ban lakjon: felkéri Debrecen város tanácsát, 
hogy városunk kulturális és közegészségügyi 
szempontjából, megfelelő száma mánkáslaká- 
sokat építtessen, hogy a mostani lakásmizé­
riák megszűnjenek.

A népgyülés ezzel véget ért.
— A király a husdrágaságról. Fővárosi 

tudósitónk jelenti: A szombati udvari ebéden 
több delegátussal folytatott beszélgetést a ki­
rály és kijelentette, hogy nagyon szomorú 
dolognak tartja az általános drágaság folyto­
nosan fokozódását, — tudom, hogy önök ag­
gódnak e miatt, — mondta a király, — és ér­
tesültem arról is, hogy nem tudnak módot ta­
lálni a megoldásra. Ezután még több magyar 
és osztrák képviselőtől tudakolta a király, 
hogy hogyan látják el az egyes vidékeket 
élelmiszerekkel, hússal.

tatás nélkül kiheverte a bajt s az arca ismét hozta a kedélyeket s mindenhol szenvedélye
piros lett és mosolygó.

Csak mikor nyomára jött annak, hogy a 
győzelmes ellenfél inzultusa voltaképen a fe­
lesége íze’''.tőjének inzultusa volt, akkor sző 
kött ismét el arcából a vér, akkor borult el 
a lelke.

Es egy ilyen lelkifurdalásban elővette a 
vont csövű finom damaszt fegyverét s ma­
gára irányzott vele.

Iszonyodott mindentől, ami él és virul s 
majdnem meghalt abban a vágyban, hogy 
meghalhasson.

sen tárgyaltak az eset fölött. Sajnálták a 
megcsalt férjet, fölháborodásuk kövével meg 
dobálták a hűtlen asszonyt s abban az egy­
ben, hogy ez az önkeze által ejtett seb okvet­
lenül a másvilágra viszi Gerle Flóriánt — 
mindnyájan megegyeztek.

A gyászszertartást illetőleg kevés tenni 
való akadt. Nyélbe volt már ütve minden. — 
Csak Vas Miklós, Gerle Flórián kebelbarátja 
zavarta meg a vizet szilaj kifakadásaival.

Ez a temperamentumos ember el volt 
határozva arra, hogy a sírnál okvetlenül be-

Ránezve elvesztette már minden becsét szólni fog. Leálcázza a hitszegő asszonyt s
az élet. Minek is tovább vonszolni a keresz­
tet?

Házi fészke megbontva, gyengéd, puha 
tolláit ott ringatja a pletykára éhes világ pia­
cán a szél.

Ilyen körülmények között legjobb elme­
nekülni a sötétségbe, ahol senki sem olvas 
hatja le a szégyent, a megalázást az ember 
arcáról

Az asszony dacosan és büszkén távozott 
el a házból, melynek leomlott oltára teljesen 
elfedte előtte a visszatérés útját; Gerle Fló 
rian pedig nyögött és gondolkodni sem ért 
reá.

A tragédiának ez a második része, óriási 
szenzációt keltett a városban. Hullámzásba

ha bár lovagiatlan dolog is, de méltó megró 
vásban részesíti az egész női nemet. (Meg­
csontosodott volt a lelkem.)

Ezt megkívánja a barátja iránt való tisz­
telet, szeredet, és becsülés.

Vígjátékokban fordul elő olyan, mint a 
Gerle Flórián esete, akinek sirja fölött megint 
nem mondhatta el szavait sem a pap, sem a 
hű barát.

Ezt a másik baját is kiheverte s nem kel­
lett megtenni a L'metőig vezető utat.

Hanem aztán csendes ember lett. Magá­
nosán járt-kelt s órákhosszat elnézte a felhő­
ket.

Olyan édes is az1 Nézni ezeket az égi 
vándorokat, — s nem gondolni semmit.

Es amikor kinyílott a tavasz, zöld se- 
lyemruhába öltözött a föld, azt tette Gerle 
Flórián, liovv rp"""itől fogvást késő estig az 
irdatlan hegyek közt kóborolt; hallgatta a pa­
tak csevegését, a fenyők zizegését s a fel­
feltámadó északi szél haragos moraját.

Egy ilyen útjáról azután nem is tért visz- 
sza többet.

Láb nem taposta helyeken járt fent a 
szédítő magasban s látta a felhőket maga 
felett.

Lihegve, zihálva haladt mind feljebb. — 
Halántékán kidagadtak az erek, lélekzcte el­
szorult s nagy, erős testét valami zsongitó 
érzés kerítette hatalmába. Egy csodaszép vi­
rágot látott az egyik szikla oldalán, azt akar­
ta letépni. A szive mind hangosabban vert, 
de evvszerre csak csendessé vált a dobogása 
már maga Gerle Flórián is alig érezte. A ke­
zét nyújtotta a virágért s ebben a pillanatban 
leszédült a magasból s teste élettelenül gurult 
lefelé..

Egy szálas juhar tövébe iitődött; ott 
megpihent.

Kökénybokor hajlott az arcára s beta­
karta, lágyan, szelíden.

A halotti búcsúztatót pedig elmondták 
felette a zümmögő vad méhek és a darazsak.

izdfidstt
a Babelsberger Markovit* rendszeri! magyar, nemet levelezd és vita gyorsírás. A
Budapesti Gyakorló Gyorsíró Társaság hivatalos tanfolyamának 111. Cursusa 1910. 
november hó 1-én. „NIERCUR ‘ összes rendszerű Írógépek műszaki vállalat. — 
Telefon 5-40 Debreczen, Arany János-utcza 2. szám. Jelentkezések egész nap.
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íolsztojt megtalálták.
A próféta nöl zárdába menekült.

Két napi lázas kutatás után sikerült meg­
találni Tolstoj Leo gróf menedékhelyét: a pró­
féta egy kis zárdába vonult és hiábavaló hoz­
zátartozóinak minden fáradozása, az agg 
költő nem akar visszatérni kastélyába s eltö­
kélt szándéka, hogy a kolostorban tölti le 
élete hátralevő napjait.

Tolsztoj regényes szökéséről a következő 
táviratokat kaptuk:

Tolsztoj kolostorban.
Moszkva, november 13. Ideérkezett táv­

iratok szerint Tolsztoj a kalugai kormányzó­
ságban levő Smardinsky női kolostorban van.

Paris, november 13. Tolsztoj fia, aki itt 
él és szobrászattal foglalkozik, nem lepődött 
meg valami nagyon atyja eltűnésén, mert Tol­
sztojnak rendes szokása, hogy tél kezdetén 
visszavonul a magányba. Az ifjú Tolsztoj azt 
hiszi, hogy atyja néhány hét múlva visszatér 
családi körébe.

Varsó, november 14. A mint Tolsztoj el­
tűnése kiderült, a család lázasan kezdte ku­
tatni az eltűnt költőt. Száz meg száz paraszt, 
akik mind határtalan szeretettel és tisztelettel 
vannak a költő iránt, indult Tolsztoj keresé­
sére. A család mindjárt arra gondolt, hogy 
Tolsztoj egy kolostorba vonult. Felkutatták 
a szomszédos kolostorokat, mig végre sike­
rült is megtalálni Tolsztoj menedékhelyét. 
Egy orosz újságíró, a SIovo cimü lap mun­
katársa, akit a család kért fel Tolsztoj fel­
keresésére, találta meg az agg költőt a ska- 
murzinski zárdában.

Tolsztojáé kettős öngyilkossági kísérlete.
Moszkva, november 14. Tolsztoj felesége 

amikor meggyőződött róla, hogy férje eltűnt, 
elájult. A mint magához tért, egy nagy kés­
sel átvágta ütőerét. Szándékát gyorsan ész­
revették és bekötözték sebét. Órákon át tel­
jes apátiában feküdt ágyában. Mikor magá­
hoz tért, közölték vele, hogy az eddigi kuta­
tások Tolsztoj tartózkodási helye után nem 
jártak eredménynyel. A grófné ekkor újból 
öngídlkossági kísérletet akart elkövetni. Ki­
ment a kastély kertjébe és ott a kerti tóba 
akarta magát vetni. Leánya észrevette, utána­
futott. Kétségbeesett viaskodás keletkezett az 
anya és leánya között. Végre a leány kiáltá­
saira a cselédek kirohantak és az öreg gróf­
nőt visszavezették a lakásba.

A szökés okai.
Pétervár, november 14. Tolsztoj eltűné­

sét két okkal magyarázzák. Az első ok felesé­
gének Zsófia grófnénak viselkedése. Az ellen­
tétek Tolsztoj és felesége között az utóbbi idő­
ben nagyon kiélesedtek. I udvalevő, hogy 
Tolsztoj nem akarta elfogadni a neki felaján­
lott Nobel-békedijat. Felesége sokszor szem­
rehányást tett neki e miatt és mindenáron arra 
akarta rábírni, hogy az agg költő elfogadja a 
200.000 koronás dijat. Ugyancsak nem tet­
szett a grófnénak az sem, hogy 1 olsztoj nem 
fogadta cl egy orosz könyvkiadónak az aján­
latát, aki egy millió rubelt kínált neki összes 
müvei kiadásáért.

Az eltűnés másik okát az oroszországi 
közállapotokban keresik. A tömeges kivég­
zések, a szabad véleménynyilvánításnak és 
Tolsztoj iratainak üldözése nagyon elkeserí­
tették a költőt. Csak néhány nappal ezelőU 
levelet irt Mulinovszki tanárhoz, aki könyvet 
irt a halálbüntetés eltörlése érdekében és eb­
ben a levélben keserűen panaszkodik az orosz 
országi állapotok miatt és hangoztatja, hogy 
életének hátralevő részét csendes magános­
ságban szeretné eltölteni.

Megbízható címtár csakis a Debreczenl 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Egy brüsszeli szövetkezetről.
Kovács Gábor dr. előadása a Szabad 

Iskolában.
A debreceni Szabad Iskola hétfő esti elő­

adását Kovács Gábor dr. egyetemi magánta­
nár jogakadémiai rendes tanár, a Szabad Is­
kola titkára tartotta. Előadásának tárgyát a 
belga szövetkezeti mozgalomból merítette.

1881. április havában néhány munkás 
összeáll Brüsszelben és egy kicsinyke kis, jka- 
maraszerü korcsmaszobában kenyérsütő és 
fogyasztó szövetkezetét létesít. A kenyérárak 
folytonos emelkedése egyrészt és másrészt a 
magánvállalatok üzemeiben folytatott nagy­
mérvű munkás-kizsákmányolás voltak az in­
dító okai a Maison du People eszméje meg­
termelésének. Roppant szegényes viszonyok 
között indult a szövetkezet. Forgó tőkéje egy­
általán nem volt. Egv molnármester adott 50 
zsák lisztet hitelbe a szövetkezetnek, amivel 
aztán nagy nehezen megkezdhette az üzemet. 
Az első hét végén 538 kiló kenyeret adtak el. 
Egy fél évi működés után már a heti álagos 
eladás 680 kilóra rúgott. így rohamosan nö­
vekedett a termelés és ezzel arányban a 
fogyasztás is. A folytonos itnenziv fejlődés 
nek tulajdonképen a jövedelem arányos és 
fölötte észszerű elosztásában volt a magya­
rázata. Ugyanis a tiszta jövedelem a fogyasz­
tók között a fogyasztás arányában feloszta­
tott, még pedig nem készpénzben, hanem ter­
melt áruban, vagyis kenyérben, ami azt jelen­
tette, hogy a részesnek az előbbeni fogyasz­
tása után eső jövedelme arányában joga volt 
bizonyos mennyiségű kenyérhez ismét, amely 
ért már nem kellett fizetnie, mert hiszen előb­
bi részesedésével eltez fokozatosan jogot for­
máit. A termelés és fogyasztás ilyen zseniá­
lisan ötletes összhangja óriási anyagi erőt 
rejt magában és ennek következménye az, 
iiogy a Maison du Peuple ma Belgium legha­
talmasabb termelő és fogasztó szövetkezete. 
Az előadó, Kovács Gábor dr. maga is künn­
járt Brüsszelben és személyes meggyőződést 
szerzett Belgium elavult gazdasági berendez­
kedésével szembe helyezkedő ezen szövetke­
zet nagy horderejéről.

Ezen óriási szövetkezet ma már 200 sze­
mélyt íöglalkotzat nagy hatalmas^kenyérgyá­
raiban, huszonkét füszerüzlete, négy mészár­
széke, hat kávéháza, több nagy konfckciós 
áruháza, ezenkívül ingyenes orvosi és gyógy­
szerészeti szolgálata. Központi épülete egy 
óriási palota, egy millió 200 ezer frankba ke­
rült. Félévi nyeresége meghaladja a 350.000 
frankot.

Sok mesés dolgot mondott még az elő­
adó ezen remek, szép és gazdaságilag eléggé 
fel nem magasztalható intézményről. A hall­
gatók szívesen élvezték és végül hálás taps­
sal jutalmazták az előadót.

a
A hadházi családi dráma.

Lapunk vasárnapi számában részletesen 
megírtuk, hogy Hajduhadházon Andirkó Mi- 
hályné, egy elkeseredett asszony, részeges 
férjének gyilkossági szándékból késsel elvág­
ta a nyakát s hogy a férj a nagy vérveszte­
ség dacára, nem halt meg. Sőt vasárnap már 
annyira jobban volt, hogy Tóby István deb­
receni kir. vizsgálóbíró kihallgathatta.

A gyilkos merényletet elkövető asszonyt 
csendőrség őrizet alá vette és tegnap bekí­

sérte a debreceni kir. ügyészség fogházába. 
Az asszonynak hat hetes csecsemője van. 
Arra kérte tehát a kir. ügyészt, hogy engedje 
meg, miszerint a csecsemőt is magával vi- 
hesse a kórházba. Gáthy Bálint ügyész az 
anya kívánságának eleget tett. Így tegnap be­
vonult a debreceni törvényszék fogházának 
rideg falai közé a szerencsétlen anya ártatlan 
csecsemőjével és a fogház döbbenetesen ko­
mor és félősen csöndes nyugalmát néha gyer- 
meksirás zavarja meg. Ä lelkűkben megtor­
pant cinikussá vált öreg rabok pedig össze­
rezzennek és valami csodálatos jóleső érzés 
szállta meg egy pillanatra egész lelkületűket.

A szerencsétlen apát, akinek sebei igen 
súlyosak, tegnap szintén behozták Debrecen­
be és a közkórházba helyezték cl.

Állapota komolyabb aggodalomra nem 
ad okot. __________

Színház és művészet.
A színház műsora.

Kedd: Hajdúk hadnagya, daljáték. (C. 
bérlet.)

Szerda: Csokonai, színmű. Díszelőadás 
Csokonai születésnapjának évfordulójára. — 
Csapodár, vígjáték. (A. bérlet.)

Csütörtök: Kard becsülete, színmű. Be­
mutató előadás. (B. bérlet.)

A hajdúk hadnagya. Ezt a szép zenéjii 
magyar operettet elevenítette fel vasárnap 
színtársulatunk énekes személyzete kifogás­
talannak egyáltalán nem mondható előadás­
ban, amennyiben az ensemblé készültségé­
hez sok szó férhet. Mint mindég, most is Zi- 
lahyné gyönyörű hangja, pompás alakítása 
uralta az összest, mig Horváth Kálmánnak 
Boronay parádés szerepe. Népszerű ének­
számaikat nagy tetszés mellett adták elő. — 
Szilassy Etel ötletes kedvessége, finoman pi­
káns kecsesei ellejtett tánca szintén nem ma­
radt sikertelen. Borbély Sándor diszkrét ko­
mikuma járult még hozzá az előadás külső 
sikeréhez, mert talán felesleges is megjegyez 
nünk, hogy a nézőtér zsufolásik megtelt. Fe- 
renczy Frigyes a közvetlen előadás előtt be­
teget jelentett Ligeti Lajos szerepében pró­
zában, énekben, táncban annyit nyújtott, a 
mennyit hasonló esetben csak ritka színész 
produkálhat.

Csokonai. (A színházi iroda jelenti: — 
Szerdán este 16-án ünnepli a debreceni szín­
ház Csokonai születésének évfordulóját. Ez 
alkalommal színre kerül Szathmáry Zoltán 
poetikus egyfelvonásos színmüve Csokonai. 
A színmű a nagyerdőben játszik, hol a főis­
kolai diákok a Csitvári krónikát Írják. A kis 
egyfelvonásos felöleli Csokonai első szerel­
mét, amelyről csak az irodalom történet em­
lékezi kmeg. Csak annyit tudunk, hogy mi­
előtt Lilláját ösmerte volna egy Rózsika nevű 
leányt szeretett itt Debrecenben. A főbb sze­
repeket ez érdekes darabban Thury E. (Cso­
konai), Borbély. Pataky. Kemény, Kelemen, 
Kardos, Torma, Deésy iát szák. Az egyetlen 
női szerepet Huzella Irén adja. Csokonai után 
Sardou kellektnes vigjátéka a Csapodár ke­
rül színre._________________

Tafftselyem also szoknya 5 írt Hllniágsinil
Szendrő Sándor

zonpa is hiaisziPliisziíő Debreoiei.
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* debreceni személyvonat balesete.
Karambol a nagykátai állomáson.

Tegnap hajnalban kisebb baleset érte a 
Budapest felé haladó debreceni személyvona­
tot. A nagykátai állomáson összeütközött egy 
tehervonattal s a karambol következtében a 
személyvonat két utolsó kocsija erősen meg­
rongálódott, a bennülő utasok közül többen 
megsérültek.

Óriási pánik támadt s az utolsó kocsik­
ból borzalmas jajgatás és kiáltozás halatszott. 
Amikor a sértetlenül maradt utasok és az ál­
lomás alkalmazottai első rémületükből ma­
gukhoz tértek, lázas izgalommal tódultak a 
roncscsá zúzott kocsikhoz s egymás után 
emelték ki a sebesülteket. Ketten eszméletle­
nül feküdtek a fapadok között. Az életveszé­
lyesen sérültek közül a zegyik Csuhái István- 
né bárándi pályaőr felesége, a másik Csaba 
Imre hódmezővásárhelyi földműves.

Súlyosan megsebesültek: Liszkay Mi­
hály csibakházai földmives, Posta György 
csibakházai munkás, Dani Lipót csibakházai 
földmives, Becsei Sándor hódmezővásárhelyi 
földmives, Halátyi Pálné és Béres Sándorné 
szarvasi lakosok.

A többi tiz sérült kisebb-nagyobb zuzó- 
dás árán menekült. Az első segítséget a köz­
ségi orvosok nyújtották. Bekötözték a szeren­
csétlenek sebeit, majd feltették őket az Arad­
ról időközben megérkezett 504. számú sze­
mélyvonatra.

A budapesti keleti pályaudvaron nyolc 
mentőorvos várta a vonatot automobillal és 
három mentőkocsival s bevitték a sebesülte­
ket a Rókus-kórházba. Az orvosok Csuhái 
Istvánnét és Csabai Imrét menthetetlennek 
mondják.

A pestvidéki törvényszék vizsgálóbírója 
még vasárnap kiszállt a szerencsétlenség 
színhelyére, hogy megállapítsa, kit terhel a 
felelősség? Annyi már bizonyos, hogy a ka­
rambol hibás váltóállítás folytán történt. Igen 
valószínű, hogy többeket, akiket mulasztás 
terhel, már a holnapi nap folyamán letartóz­
tatnak.

Irodalom.
A szépség és az egészség. Az orvostudo­

mány előtt immár nem kétséges, ho~” a szép 
ség és az egészség rendesen együtt járnak, 
s hogy a szépség ápolása egyértelmű az 
egészség ápolásával. Különösen áll ez a 
nőkre vonatkozólag, amennyiben a női szép­
ség-hibák rendesen valamely egészségtelen 
állapotnak a következméynei. Éppen ezért a 
szépség ápolása éppen olyan kötelessége 
minden embernek, mint az egészség ápolása. 
A fővárosban most indul meg egy terjedel­
mes és tartalmas kétheti szemle, amely fő­
ként a női szépség-ápolásnak szolgálatában 
áll, s népszerűsíteni akarja mindazokat az 
orvosi vívmányokat, amelyeket c téren az 
envre inkább haladó tudomány elért. A lap, 
amelynek a A SZÉPSÉG lesz a cime, ezen­
kívül az összes magyar lapok közül a legter­
jedelmesebben foglalkozik a háztartás, a di­
vat, a feminizmus, az öltözés művészete, s 
mindazon dolgok tárgyalásával és ismerteté­
sével, amelyek egy hölgyre nézve fontosak 
lehetnek. Élőfizetőinek számos olyan kedvez 
ményt nyújt, aminőt egyetlen magyar lap 
sem. A maga nemében páratlan, s teljesei 
újszerű lap előfizetési ára mellett valósággal 
nevetségesen csekély: félévre 3 korona, — 
egész évre 6 korona, amely összeg a A 
SZÉPSÉG kiadóhivatalának (Budapest, V. 
Pannónia-utca 2/b) küldendő be. Mindazok­
nak, akik úgy öltözőszobájukban, mint ház 
tartásukban lépést akarnak tartani a korral, 
valósággal nélkülözhetetlen lesz ez az újság 
amelyet egyébként a legkitűnőbb külföldi 
erők és hazai szakembereink Írnak, s amely 
ugy tartalomba, mint kiállításba vetekedni 
fog a külföld hasonló irányú, hatalmas lap­
jaival.

Felmentő ítélet
a szegedi botránypörben.

A táblabiró nyugalomba vonul.
Petrovics Mihály battonyai főszolgabírót 

felmentették a Simon Ákos táblabiró által el­
lene indított rágalmazás! pör összes vádjai 
alól.

Ez a fölmentő ítélet egyben elitélése Si­
mon Ákosnak, aki a pörbeli bizonyítás sze­
rint olyan dolgokat követett el, amelyek egy 
bíró hivatali méltóságával nem egyeztethetők 
össze.

Az Ítélethez nem szólhatunk, de azt még 
is megjegyezzük, hogy annak indokolása tul- 
szigoru s valószínű, hogy Simon Ákost 
nyugdíjba kergeti pőrének rá nézve nagyon 
szomorú eredménye.

Tudósításunk egyébként a következő:
A szegedi törvényszék „fehér termében“ 

nagy közönség gyűlt össze vasárnap délelőtt, 
hogy meghallgassa a bíróság Ítéletét a Pet­
rovics—Simon-ügyben. Négy napig tárgyalta 
a törvényszék a táblabiró és főszolgabíró 
ügyét és a kihallgatott tanuk mind megerő­
sítették a főszolgabíró vádjait. Beigazolódott, 
hogy Simon Ákos kibic-pénzeket fogadott el 
a battonyai kaszinóban, hogy hivatalos ha­
talmával visszaélve anyagi előnyöket szer­
zett ingának és ajándékokat fogadott el a bat­
tonyai közjegyzőtől.

Petrovics Mihály battonyai főszolgabírót a 
Simon Ákos táblabiró által ellene rágalmazás 
vétsége miatt indított ügyben a büntetőtör­
vénykönyv 263. szakasz autolsó bekezdése 
alapján a büntető perrendtartás 326. szaka­
szának 3. pontja értelmében fölmentette.

Az ítélet indokolásában megállapította a 
bíróság, hogy Petrovics Mihály használta 
ugyan azt az inkriminált kifejezést, hogy 
„van az urnák söpörni valója a járásbíróság 
előtt“, de a kihallgatott tanuk beigazolták, 
hogy Simon nemcsak fegyelmi eljárás meg­
indítására okul szolgáló tényeket követett el, 
hanem olyan magaviseletét is tanúsított, 
mely őt mint bírót közmegvetésnek teszi ki.

Petrovics és védője dr. Kremier Zoltán, 
belenyugodott az Ítéletbe, az ügyész felebbe- 
zett. A táblabiró, hir szerint, mielőtt még az 
Ítélet jogerőssé válnék, nyugdíjaztatását fogja 
kérni.

A kolera Zomborban.
Nyolc megbetegedés, egy halál.

Ugy látszik a kora őszszel Magyaror­
szágra is behurcolt kolerajárvány nem szűnt 
meg, csak bujdokol s valószínű az a föltevés, 
hogy a jövő tavaszszal még sok baja lesz az 
országnak a sárga-veszedelemmel.

Most Zomborban ütötte föl a fejét a ko­
lerajárvány, ahol mint tudósítónk jelenti: 
péntek este óta nyolc koleramegbetegedés for­
dult elő. Ma pedig Vatajkovics Milán 60 éves 
asztalos meghalt ázsiai kolerában. Vatajko- 
vicsnak két gyermeke: 2 éves fia és 5 éves 
leánya is megkapták a betegséget s mind a 
keltő haldoklik.

A város belterületén csendőrök és rend­
őrök cirkálnak. Blum Vilmos főjegyző betil­
totta a városban a heti vásárt. Járványbizott­
ság alakult s a hatóság vörös plakátokon fi 
gyelmezteti a lakosságot a csopotrosulások 
elkerülésére és a mérsékletcs, tiszta életmód 
ra. A miniszter elhalasztotta az ottani újon­
cok és póttartalékosok bevonulását. A vá­
rosba érkező utasokat pedig a vasúti állomá­
son, nyomban fertőtlenítik. Itt jegyezzük meg, 
hogy Nagybecskercken ma Romanics Magda 
64 éves asszony kolerában meghalt.

HIRER.
A király Debreczcnröl.
A harmadik egyetem kérdése.

Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a mai 
második delegációs udvari ebéden, mely a 
Hochburgban volt, feltűnő bíborvörös orná- 
tusban jelent meg Bogdanovics patriarchalis, 
akivel a király a karlócai kongresszusról 
tárgyalt. 1

Zákó Milán képviselő után Bakonyi Sa­
mu Debreczen város képviselőjét szóllitotta 
meg a király. A király igen szívesen beszélt.

— örömmel hallom — mondotta a fel­
ség — hogy Debreczen nagyon szépen halad 
és erősen fejlődik.

Azután Rosenberg Gyulát szólította meg 
a király, akivel a Dreadnoughtok kérdéséről 
beszélt.

Dr. Bakonyi Samu azzal válaszolt a ki­
rálynak, hogy Debreczen minden erejét a kul 
turális fejlődésre irányítja s azon van, hogy 
a harmadik egyetemre minél többet áldoz­
hasson. !

A király mosolyogva jegyezte meg: 
—Igazán szép, hogy a magyar városok 

s ezek közt Debreczen ilyen nemes versen­
gést fejtenek ki a kiváló célért.

— A Debreczen! Független Újság szer­
kesztősége és kiadóhivatala Piac-utca 49. sz. 
alatt, a keresztépületben, az emeleten van.

— Városi közgyűlés előtt. A törvényha­
tósági bizottság a nov 18-iki közgyűlésének 
napirendjét a jog- és pénzügyi bizottság foly­
tatólag e hó 15-én kedden, délután 3 órakor 
a városháza kistanácstermében tartandó illé­
sén készíti elő. A keddi ülés tárgysorozata a 
következő: 1. A Debreceni Helyi Vasút r.-t. 
kérvénye a város címerének a villamos közúti 
kocsikon és a részvénytársaság hivatalos pe­
csétjének köriratán belüli mezőn a város cí­
merének használhatásának engedélyezése 
iránt. 2. Kenézy Gyula dr. Beadványa a „Ha­
ladás“ egylet részére átengedett Bethlen-u. 
3-i'k számú telek ügyében. 3. A helybeli pénz­
intézetek ajánlata a városi pénzek elhelye­
zése tárgyában. 4. A Magy. kir. államvasutak 
üzletvezetőségének megkeresése az uj szen- 
vételező telep részére telek átengedés iránt. 
5. A debreceni ref. egyház kérvénye bérpalo­
tája építésével kapcsolatosan a szabályozási 
terv megváltoztatása iránt. 6. Szőke István 

elvbeli lakos ajánlata a tulajdonát képező 
Teleki-utca 66. számú háznak a város részére 
megvétele tárgyában. 7. Somogy vármegye 
közönségének megkeresése, mely mellett a 
kórházi orvosok és tisztviselőkkel egyenlősi- 
tése és fizetésük rendezése tárgyában a m. 
kir. kormányhoz intézett feliratát megküldi. 
8. Egyéb esetleges folvó ügyek.

Debreczen a királyhoz. Megemlékez­
tünk, hogy Debreczen város hódoló felirata 
művészi kivitelű bőrkötésben, dombornyo­
mással már elkészült. Szó volt arról, hogy 
miképpen juttassák el a királyhoz. A dolog 
vége az lett, hogy egy ideig a városházán 
fog pihenni a hódoló felirat s majd akkor fog­
ják küldöttségileg átnyújtani a királynak, ha 
őfelsége Budapestre jön.

Számonkérőszék a városházán. Hol­
nap kedden délelőtt 10 órakor veszi kezde­
tét a számonkérőszék a városházán, melyen 
a városi közigazgatás adminisztráció ügyfor­
galma, az egyes hivatalok tevékenysége ke­
rül elbírálás alá. Az utóbbi napokban éppen 
ezért serény munka folyt a városi hivatalok­
ban, hogy jelentékeny restanciát ne találjon 
a felülvizsgálat.

— A koresolyaoálya ü<"'e. A debreczeni 
tornaegylet elnöksége felkéri azokat a t. höl­
gyeket és urakat, akik a korcsolyapálya lé­
tesítése érdekében aláírási iveket kaptak, 
ho,f'r tekintettel az ügy mmvon is sürgős vol­
tára, a még náluk levő aláírási iveket mielőbb 
beküldeni szíveskedjenek. Az aláírási ivek 
beérkezte után összehívandó értekezlet az

GLÜCK JÓZSEF
ttveg- és lámpa kereskedésébe

Fisra-e. 6 a nagytemplom mellett,

Megérkezett nagy választékban asztali függő lámpák a legegyszerübbtő 
a legdíszesebb kivitelig, úgyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, likőrös, vizes, 
boros, sörös készleieket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. — Kép­
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aláírás eredménvéhez képest fog a korcso­
lyapálya ki, vagy ki nem építése felett dön­
teni. Annyit jelezhetünk, hogy az eddig be­
érkezett aláírásokkal a korcsolyapálya ki- 
épithetése biztosítottnak nem látszik, még ha 
azt a tekintélyes összeget számításba vesz- 
sziik is, amit a helyivasut intézői hozzájáru­
lásként kilátásba helyeztek. A sport ezen á<m 
iránt érdeklődő közönségnek a jó alkalmat 
nem kellene elszalasztani. Alig hisszük, hogy 
a heiyivasuttól később hasonló mérvű támo­
gatást lehessen kapni. Másfelől azt is tudjuk, 
hogy a Fried és Adorján csatornaépítésig vál­
lalkozó cég olyan jutányos áron állítaná elő 
a föld- és betonmunkákat, amilyen áron azt 
más vállalkozó el nem vállalhatná. Es ami 
szintén fontos szempont ennél a dolognál, al­
kalmazottainak nagy száma mellett egy-két 
hét alatt készen tudna lenni az egész mun­
kával.

— Iparosok gyűlése a kamaránál. Hétfőn 
délután tartott ülést a debreczeni kereske­
delmi és iparkamara ipari szakosztálya Steg- 
müller Árpád elnökletével. Ez ülésen a ka­
marai közgyűlés ipari érdekű tárgyait vitat­
ták meg. Ezek között különösen Debreczen 
város építési és közvágóhidi szabályrendele­
tének módosítását, továbbá a kamarák uj 
választási rendtartását, végül igen számos 
iparjogi ügyet és vásárengedélyezési kér­
dést. Véleményt mondott az ipari szakosz­
tály számos államsegélyes ügyben is.

— Panaszok a helyi vasút ellen. Rostás 
István rendőrfőkapitány közel 40 feljelentést 
tett a kis vasút ellen a tanácshoz, nagyobb­
részt azért, mert a teherkocsikat, a városi 
szállításoknál sokáig heverted az utcákon. A 
többi feljelentés is e fajta forgalmi akadályok 
elleni kihágásokról szól. A tanács úgy hatá­
rozott, hogy ez ügyben átír a vasút igazgató 
Sághoz, felhívja figyelmét az anomáliákra. A 
társaság egyébként a Bika szálloda előtt egy 
vassátort akar létesíteni, melynek felállítása 
azonban forgalmi okokból nem engedhető meg

— A népszámlálás és Debrecen. A bel­
ügyminiszter tegnap leiratot intézett Delire 
cen városához, amelyben kijelenti, hogy sem­
mi esetre sem engedi meg, hogy a népszám­
lálási adatokat a bejelentési hivatalok felhasz­
nálják, vagy pedig hogy a bejelentési hivata 
lók kimutatásait segédeszközül használják. A 
cél ugyanis egy autentikus, minden irányban 
precíz kimutatás készítése, amelynek adatai­
hoz kétségnek nem szabad férkőznie. Ugyan­
csak tegnap megérkeztek a statisztikai hiva­
talnak a népszámlálásra vonatkozó űrlapjai 
is. Ez ügyben a városházán legközelebb érte­
kezletet fognak tartani.

— A Szabad Iskola. Holnap, kedden, f 
hó 15-én Török Péter református főgimná­
zium! tanár folytatja előadását az általános 
fejlődéstanból. A mai előadás fel fogja ölelni 
a sejtek és az egysejtű élőlények életének 
ismertetését, külső ingerek iránti érzékeny 
ségének, szaporodásának jelenségeit és •' 
szövetek keletkezésének processzusát, f 
nagyérdekii előadás délután 6 órakor kezdő 
dik az Ipartestület dísztermében (Simonffy- 
u te a 1. e) II. emelet) és teljesen ingyenes, 
folyó hó J 7-ére hirdetett előadás, amelyet 
Szász Adolf dr. tart a halotthamvasztóról 
a városháza dísztermében lesz s vetített ke 
pékkel fog kisértetni.

—- A Stencinger-ház lebontása. A Sten 
cinger-ház sorsa meg van pecsételve, hiába 
fellebbezgetnek egyesek az elbontás ellen, 
miniszter ugyanis értesítette Debreczen vá 
rosát, hogy a felmondások miatt a Steuern 
ger-háznak 1911. május 1-én való lebontása 
semmi akadályokba nem ütközik és semmi 
ok nincs arra, hogy a közgyűlés erre vonat­
kozó határozatát megmásítsa.

— Felolvasás az esperanto nyelvről. Ifi. 
Marich Ágoston fővárosi hírlapíró vasarnap 
délelőtt tartotta meg a városháza nagyter­
mében, nagyszámú közönség jelenlétében a 
felolvasását az eszperanto-nyeWről. Ifj- Ma­
nch Ágoston másfél óráig tartó szabad elő­
adásában teljesen meggyőző érvekkel s elő ­
adásának lebilincselő közvetlenségével tnu-
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tatta ki, hogy a különböző népek és országok 
között ma már tényleg meglevő süni érintke­
zés és közvetlen közlekedés mellett okvetlen 
szükség van nemzetközi íwelvre, melyen bár 
mely nemzeti nyelven beszélő emberek egy­
mást könnyen megérthessék. Meggyőzően 
mutatta ki ezután, hogy erre a célra az ösz- 
ízes nyelvek között legalkalmasabb az espe
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autó nyelv. Az előadás végén felhívta a hall 
gatóságot, hogy mindazok, akik az esperanto 
nyelvet megtanulni óhajtják, legyenek szive­
tek folyó hó 14-én hétfőn este 6 órakor a ref. 
főiskola 2. szánni akadémia tantermében 
nevielenni, hol néhány órára terjedő espe­
ranto tanfolyamot nyit.

— A világítási vállalat igazgatósága ér­
siti a t. közönséget, hogy a gázgyárnak 

2 év óta folyamatban levő kibővítési munka 
atai befejeztettek és mostantól fogva a város 

egész területén kifogástalan mennyiségben és 
minőségben áll a gáz rendelkezésre.

Ezen körülmény lehetővé teszi a nagyobb 
fenyerejii és amellett kisebb -gázfogyasztása 
lefele égő (invert) gázlámpák általános alkal­
mazását, melyet most már a városi lámpa- 
üzletben (Piac-utca 81.) kaphatók.

Hinti adja e-gyszersmint az igazgatóság 
hogy alkalmi vétel utján nagyobb mennyiségit 
egyszerűbb és díszesebb gázkandalót sike­
rült igen alacsony áron beszerezni, melyeket 
beszerzési áron bocsát a t. közönség rendel- 
tezés-ére. E kedvező alkalomra és a gázfűtés 
nagy előnyeire a t. 'közönség figyelmét fe 
hívjuk.

— Református tanítók délutánja. Folyó 
hó 12-én, szombaton délután tartották meg a 
református tanítók első délutáujokat. Ez al­
kalomból díszes és előkelő közönség töltötte 
neg a Royal nagytermét. A műsort Magyart 
!mre és fia zenekara nyitotta meg, mely után 
Tasst Miklós, a református tanítók Segély- 
egyesületének elnöke lépett az emelvényre s 
tartott élvezetes tartalmas felolvsaást. A régi 
idők tanítási rendszerét mutatta be egy öreg 
„mester“ alakjában. Az ügyes, vatott tollal 
megírt felolvasás derült perceket szerzett a 
hallgatóságnak. Türtís Károly tetszéssel, fo­
gadott énekszámai után Szoinbathy Mariska 
adott elő egy monológot nagy hatást keltve 
művészi előadásával. Jánossi Zoltán izzó, ha­
zafias költeményeit zugó tapsviharral jutal­
mazta a közönség. Végül Vüratly Aurél nád­
udvari tanító precíz zongorajátéka fejezte be 
a délutánt, melyről a közönség -kellemes em­
lékkel távozott.

_ Drágul a búza, olcsóbb lett a kenyér.
E probléma megfejtését csak a nagyfogyasz­
tó közönségnek köszönhetjük, kik pártoljak a 
Korona kenyérgyárat, mert a nagyobb tömeg 
termelés csak az ár előnyére válik. Minthogy 
pedig a gyár ezt tisztán a nagy közönség elő­
nyére kívánja kihasználni, hazafias köteles­
sége minden háziasszonynak és minden inté­
zetnek Korona-kenyeret használni, mert ez 
által elősegíti a gyárat, hogy mindenkor o - 
cső kenyeret adjon a népnek. A magyar pél­
dabeszéd azt mondja, ahány ház, annyi szo­
bás, ezt legjobban a kenyérre alkalmazhat­
juk,’ mert minden házban más-más kenyér 
sül. hogy minden háziasszony Korona-ke­
nyérben találhassa meg az ő megszokott ke­
nyerét. Folvó hó 17-től kezdve több fai ké­
nyért hoz a gyár forgalomba, vagyis az ed 
digi 10, 11, 13 és 15 helyett 9 10, 12, 73, 74 es 
16 krajcáros jóizii kenyérrel, valamint a Ko­
rona-különlegességgel kívánja a "T,ár a .fa­
kasztó közönség minden osztályának igé­

nyeit kielégíteni. Forduljon mindenki biza­
lommal mindazon fűszer- és vev^es kereske­
désekhez, ahol kizárólag Korona-kenyerei 
árusítnak, mind a városi raktárakhoz, ahol 
gyári árjegyzék szerint kapható a Koroná­
it vér. A kizárólagos Korona-kenyér árusítást 
tiavr díszes plakátok fogják jelezni.

— Csütörtöki felolvasó-est. A római ka­
tolikus főgimnázium dísztermében folyó hó 
17-én csütörtökön délután 5 órakor tartandó 
második felolvasó est műsora a következő:

Grande Válté brillante“,

omos és Szalvos. Irta és felolvassa Földy 
József dr. 3. a) „Hulló falevél“ b) Kupiék. 
“iityöli s zongorán előadja Debreczeni Mar­
git urlcány. 4. „Acivis város fotográfiája kinai 
világításban“ Irta Mihalovics Jenő, felolvas- 
a Békés Gyula. 5. Konti József „Talmi her­

cegnő“ ciinii keringője. Énekli Adamek Her- 
min urleány, zongorán kiséri Alber Lujza ur- 
eány. fi. „A gyáva“. Rudnyánszky Gyula 
költeménye. Szavalja Kovácsy Miklós ur. 7. 
Erdélyi D. „Concert etude“ b) Erkel „Dák­
ban“ cimbalmon előadja Maiik Emilia ur­
leány. A rendkívül érdekesnek Ígérkező fel­
olvasó estére jegyek válthatók Antalffy Jó­
zsef főtéri kereskedésében. Ülőhely 60 fillér, 
állóhely 30 fillér.

A kamara a mezőgazdasági termé­
nyek hamisítása ellen. A debreczeni keres­
kedelmi és iparkamara folyó hó 16-án, szer­
dán délután fél 4 órakor nagy értekezletet 
tart a mezőgazdasági termények és cikkek 
hamisítását tilalmazó törvény reformja ügyé 
ben. Ez értekezletre a kamara az összes ipa­
ros és kereskedő beltagjain kiviil meghívta 
a kamara mindazon hatóságokat és szakin­
tézményeket s szakembereket, akik e téren 
működni hivatvák.

— A SCOTT-iéle EMULS1Ó elvitatha- 
tatlanul a legjobb forma a csukamájolaj sze­
désére, mert rendkívül ízletes, sokkal köny- 
nyebben emészthető és táplálóbb, mint a kö­
zönséges csukamájolaj.

— Leesett az állványról. Súlyos baleset 
érte Nagy István 42 éves, családos napszá­
most, aki a most épülő takarékpénztár épü­
leténél dolgozott. Ma délután 3 órakor lezu­
hant egy 3 méter magas állványról és súlyos 
sérüléseket szenvedett. A mentők a kórházba 
szállították.

Téli béléses bőrkeztyiik, kizárólag 
saját készítmény. A legolcsóbban szerezhe­
tők be Nagy Andrásnál kistemplom mellett. 
Ugyanott egy tanuló fizetéssel felvétetik.

— Nyilvános köszönet. Nyíri Ernő dr. 
ügyvéd ur 10 koronát volt szives adomá­
nyozni a Szabad Iskola céljaira. Ezért hálás 
köszönetét mond a Szabad Iskola vezetősége 
nevében Kovács Gábor dr. titkár.

Elitéit kir. közjegyző. Budapesti tudó­
sítónk jelenti: A szegedi törvényszék bíró­
sága Kern kir. közjegyzőt, aki sikkasztással 
és négy rendbeli hivatali visszaéléssel volt vá­
dolva, 3 évi (egyházra, 200 korona pénzbün­
tetésre és 5 évi hivatalvesztésre és politikai 
jogainak felfüggesztésére Ítélte.

— öngyilkos asszony. Szegedi Mihály- 
né, született Szabó Júlia tegnap borotvával
elvágta a nyakát, a Szepes-pusztán lévő laká­
sán. Mire hozzátartozói észrevették elvérzett.
A szerencsétlen asszony levelet hagyott hát­
ra, melyben elbúcsúzik hozzátartozóitól cs 
azt írja, hogy öngyilkosságát gyógyíthatat­
lan betegsége miatt követte el.

— Felakasztotta magát — véletlenül. 
Nádudvardi tudósítónk jelenti, hogy Szkupin 
István 13 éves tanyai kiskocsis_ tegnap dél­
után véletlenül felakasztotta magát. A szeren­
csétlen fiú több társával játszott künn a ta­
nyán, miközben játékból a nyakára csavart 
egy szijjostort, melyet egy kampós szegre 
akasztott, a többi pajtásait pedig elküldte a 
közeléből. A tréfa azonban szerencsétlenül 
végződött. Szkupin nem győzte visszavárni 
pajtásait és le akarta bontani a nyakáról az 
ostort, miközben kibillent a lába alól a szék 
és az ostor a nyakára hurkolódott. Mire paj­
tásai észre vették halott volt.

— Vonatkisiklás Nagybecskereken. Fő­
városi tudósítónk jelenti, hogy ma este a 
Nagybecskerekre érkező személyvonat az ál 
lomás közelében kisildott. Néhány kocsi fel­
borult és a pályatest nagyon megrongálódott 
Az utasok közül senkinek sem esett baja. A1. Schulhoff. Op. 6. --- ------------------- „ • . . , ....

zongorán előadja Alber Lujza urleány. 2. So- vizsgalatot megindítottak.

Weisz Adolf poszté
testei,<s

e fbtőzsőóvel szemben
levő búdéban. —

BgÉgÉjfl

JtW *mf. ÍV*MtoM mm
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A Debreczeni Leszámold Bank
Szövetkezet

Placx-B- 49 a főportával szemben.
Heti befizetésekkel könnyen vissza­
fizethető olcsó kölcsönöket folyósít.

—- Amerikai sárcipők és tartós esernyők 
Frank Testvéreknél, Piac- és Szent-Anna-u. 
sarok.

— A Nöth-zeneiskola úgy az idén, mint 
a múlt évben, több hangversenyt fog tartani. 
Legkimagaslóbb lesz ezek közül a cimba­
lom-verseny. Újból alkalma lesz a zeneked­
velő-közönségnek meggyőződni arról, hogy 
mily szép a cimbalom-játék, ha szakszerűen 
képzett mestertől nyeri a növendék az okta­
tást. Eddig nagyon sokan azon téves hitben 
éltek, hogy cimbalmozni 7 hónap alatt meg 
lehet tanulni, pedig a cimbalomnak ép úgy, 
mint a hegedű, vagy a zongorának meg van 
a maga irodalma is. A cimbalom-iskola há­
rom-részből áll, minden résznek meg van a 
függeléke, ami egyenkint 12 Etude és ver­
seny-darabokat tartalmaz. Azonkívül több 
féle hangsor gyakorlatok, tremolo, trilla és 
gyorsasági gyakorlatok stb. stb. Látnivaló 
tehát, hogy a cimbalom-tanításnak jelenleg 
már szigorú methodikája van, úgy hogy a 
budapesti zene-tanintézetekben Erdélyi-féle 
cimbalom-iskolán alapul az oktatás. Figye­
lemre me Fők lesznek a hegedű-tanszak nö­
vendékei is, kik közül a tehetséges és szor­
galmasak számosán beváltak a zene-pályára 
ami azt bizonyítja, hogy eddig, akik Nőth 
Antal hegedű és cimbalom-tanár által nyer­
ték az oktatást, a budapesti első zenetaná­
rok előtt iskolázott játékukkal mindenkor je­
les eredményt értek el.

— Zenekari próba. A debreczeni filhar­
monikus zenekar ma kedden este pontban 8 
órakor a Debreczeni Zenede Csapó-utcai 
helyiségében próbát tart, melyre a zenekari 
tagok pontos megjelenését kéri a vezetőség. 
Egyúttal felkéri mindazokat, akik a múlt pró­
bán a hangjegyeket tanulás céljából maguk­
kal vitték, hogy azokat a ma esti próbára el­
hozni szíveskedjenek.

— Hunnia képei szépek! Hunnia képei 
olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia leve­
lezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivi­
telben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ 
UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun­
nia modern berendezésű fényképészeti és 
festészeti műterem!

— Jogi vizsgákra való készülés meg­
könnyítése. Dr. Dobó jogi szeminárium, Ko­
lozsvárt azok érdekében, akik hátralevő jogi 
vizsgáikat a közeli hónapokban akarják le­
tenni, de Kolozsvárt szigorlatuk előtt csak 
rövid ideig tartózkodhatnak, tankönyveket 
helyettesitő s az összes szigorlati kérdése­
ket felölelő jegyzeteit már most kikölcsönzi, 
az illetőket szigorlatuk előtt pár napi reka­
pituláló kurzuson előkészíti s többszöri pró- 
baszigorlaton az egész anyagból kikérdezi. 
Aki jogvégzett, azt három hónap alatt dok­
torátushoz juttatja az intézet, mely a kolozs­
vári összes jogi vizsgákra előkészít. Tan­
rendszerét és működését ismertető könyvét 
„Tájékoztató a jogi szemináriumról“ díjmen­
tesen megküldi.

— A Polgári Takarék és Segély Szö­
vetkezet Piac-u. 73., a 15-ik évtársulatra már 
a mai naptól kezdve igen olcsó heti befizeté­
sekkel minden levonástól ment könnyen tör­
leszthet kölcsönöket folyósít.

— őszi felöltök óriási választékban 
Grünfeld A. és Társa üzletében.

— Glacé kesztyűk, kötszerek kizárólag 
saját készitményíiek. Gummi óvszerek leg­
jobb beszerzési forrása Vitáriusnál Szent- 
Anna-utca 1. szám.
Megbízható . címtár csakis a Debreczeni 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt j 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.1

Űzleí áthelyezés mialt
» «S. s% m

Mifsdsn, áron alul adatik el

GL ÜCKEDE
‘ exípSftxlBié&en, a batahban.

— Mindennemű könyvkötések, bőrdisz- 
nmnkák, reklámcikkek stb. Antalfy Ferencz 
könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.

— Debreczen sz. kir. város legolcsóbb 
férfi-ruha áruháza Grünfeld, a kistemplom 
mellett.

Termény
cítYsrcí E. debreczeni bizományos távirati jelonlAse.

Budapest, 1910. nov. 14. 
Készáru 5—10 magasabb.
1910. októberi búza . —.---------
1911. áprilisi búza . . 10.97 08
1910. májusi búza . . —.---------
1910. októberi rozs . —.---------
1911. áprilisi rozs . . 7.90 -91
1910. májusi rozs . . —.---------
1910. októberi zab . . —.---------
1911. áprilisi zab . . 8 30 31
1911. májusi tengeri . 5.57—58
1910, szept. tengeri . —— -
1910. ápr. tengeri . . - .---------
1910. augusztusi repeze —.---------

Gyorfi Testűérek
áriáival-, kalap és fehérnemű üzlete

Plüüz-ufsfa 30. BráhíP sőmöltáa! szemben.
Őszi njdons&gok

32 638283 u r 1 ü I v a < csikkekben és 
pipereárukban.

50°/o-os házbéremelés miatt 
kénytelen vagyok a raktáron lévő

l Mahagóni, palisander ebédlőket, 
! hálószobákat és mindenféle bú­

torokat

bámulatos olcsó áron
eladni.

Meggyőződhet bárki, hogy 
mily csoda olcsón juthat most 
bútorhoz.

Teljes menyasszonyi berendezések
5» mese olcsón, «

Tisztelettel

FEHÉR 3. bátor nagyMáza
Hsayatii-u. 17. sz, (Vasút közelében)

— Lampionok legolcsóbb árban kapha­
tók Tliaisz papirnemü áruházában.

— Elkészültek! a legdivatosabb glacé-, 
svéd- és szarvasbőr-keztyük, bőrkesztyűk, 
mérték __ szerint 2 óra alatt készíttetnek. 
Schön Sándor kesztyű, kötszer- és orvosi 
miiszertárában, Debrecen Piac-u. 12. Sten- 
ezinger-ház.

banknak vagy irodának feiaeSó a je­
lenlegi Fonciere biztositó helye, mely 
áll emeleti 4 nagy szobából, előszo­

bából és hozzátartozékaiból

1911. máíus hó 1-tól
9SFQSI BaZfiP

9.f«£BEfíZEffl, SimoslI-u. 1, t%, (Sórház.)
Iskola ínskél! háztaptősí ezütó, jáíéh éhiIí 

és »jäfidik tárgyak
legolcsóbban beszerezhetők, j

Reg ény h csar noK, 
A nyomorúság iskolája,

(Folytatás.)
— Éljen Tátray Miklós! — emeli föl po­

harát a zugprókátor.
Isznak. Az ismeretlen foglalkozású láng- 

ész már a negyedik palack pezsgőt bontatja 
föl. Senki sem kérdezi, hol vette a pénzt, csak 
a kicsapott városházi hivatalnok jegyzi meg 
nevetve:

— 1 e, talán valami bankárt öltél meg az 
éjjel?

Csak tréfa, de a kalapos a szomszéd asz­
talnál azt véli, hogy ez az ember igazán is 
megtenné, olyan zord, elszántnak látszik.

A két korhely iparos abba hagyja a kár­
tyázást. A gavallér könyvkötő fölkel s oda 
húzza széket a nagy kerek asztalhoz, ámbár 
senki sem mozdul, hogy helyet csináljanak 
neki; hanem két újabb palack pezsgő, mely- 
lyel már ö traktálja meg a társaságot, eszök- 
be juttatja a hálátlanoknak, hogy már más­
kor is ittak az ő kontójára, összébb szorul­
nak s befogadják a nagylelkű maecenást ma­
guk köze.

A könyvkötő büszke pillantást vet ki a 
körből .hátramaradt iparos társára, aztán int 
Ferdinándnak és Ferdinánd már tudja, hogy 
mostantól kezdve minden az ő számlájára 
megy.

— Csongor Tihamér segit fogyasztani 
vendégeinek s mindenkivel sorba koccint.

— Hej, ha még egyszer fiatal lehetnék! 
sóhajt föl egy párszor neki keseredve.

A csinos barna menyecske a buffet trón­
járól aggódó pillantásokkal kiséri férjét, iz­
gatottan forog kezében a plajbász s elfelejti 
bejegyezni könyvecskéjébe a cukor-adagokat 
Tudja, hogy Tihamérnak hamar megért az 
ital s gondolatában már a bodza herbaiéval 
foglalkozik, melyet az éjjel fog főzni nyöször­
gő férjének.

Hanem Csongor Tihamérnak nem jut 
most eszébe, hogy az éjjel egy aggódó sze­
gény asszony fog ülni ágya mellett, hogy egy 
kövér puha kacsó gyöngéden fogja elsimí­
tani haját izzadt homlokáról s egy szelíd 
szemrehányó hang fogja fülébe suttogni; „Te, 
te, rossz ember!“ de olyan formán, mintha 
csak azt mondaná: „Te, te, édes, kedves em­
ber!“, ő pedig ott fog feküdni mint egy darab 
fa és nem tud egyebet csak nyögni és dadogni 
s ne rnérez egyebet csak szörnyű szaggatást 
fejében, émelygést gyomrában.

De most még mindezt nem érzi, most 
még helyre legény s kevés fiijja. hogy kedve 
nem kerekedik megkísérteni a művészi pá­
lyát.

— Kísértse meg, — biztatja a kardalnok,



A

aki fül akarja pörkölni az egész nemzeti szín­
házat.

S mindjárt társul ajánlkozik. Olyan mű­
vész csapatot fognak összeállítani, hogy ci­
hámul rajta ez az egész gyámoltalan Magyar- 
ország, uj virágzásnak indul a színművészet...

Én érzem .magamban az erőt, — di­
csekszik a pocakos kardalnok.

Csongor Tihamér is érzi. Még jobban 
érzi. 0 már megmutatta, hogy mit tud, Jász­
berényben, Gyöngyösön, Cegléden és másutt 
s még jobban is megmutatta volna, ha Pestre 
nem csalják s itt békóba nem verik tehetségét.

A két művész kihívó pillantásokkal mé­
regeti egymást. Csongor Tihamérnak most 
még nagyobb kedve kerekedik visszalépni a 
színpadra, csak azért is, hogy megmutassa 
ennek a kontárnak, mi az igazi művészet.

Azalatt a mérges kis fekete emberke is 
összekap a pelyhesáHu politikussal valami 
szociális reformkérdés fölött, melyet mind­
egyik jobban akar tudni a másiknál. I:gy da­
rabig vagdalják egymás fejéhez az üres frá­
zisokat; de az epés kis fekete emberke most 
oly kézmozdulatot tesz, mintha az üres pa­
lackokat akarná ellenfele fejéhez vagdalni, ha 
a zel nem hallgat.

(Folyt, köv.)

ÍViO. november lS.

„Cerbonís“-Poi*8zivó
megkíméli a

szänpphßt í% biitoFoht,
könnyen kezelhető!

Kézi húsvágó gépek, szeszgázfőzők, 
vasalók, vaskályha és tüzkely raktár

Sesztisia Lajosnál
De&reczen, Piac* u, 23.
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Padló lalelt S
kgelcíább focszerxési forrása

a Festék királynál
Hütycr-utcsu 8. rz- — TclEfon ZÖ5. széni.

Az Emulsió vételé­
nél a SCOTT-féle el­
járás védjegyét — a 
halászt — kérjük fi­
gyelembe venni. — 
Utánzatoktól óvakod­

junk.

NYILTTER.
Angilkéres,

Gyönge, Csenevész-e az Ön 
gyermeke? Adjon neki SCOTT- 
féle Emu!sió-t és szemláto­
mást gyarapszik majd a ki­
csike 1 Csontocskái ki fognak 
egyenesedni s kemény hús 
fedi azokat. A gyermek épp 
úgy ugrándozik majd, mint a 
többi. A legtisztább és legha­
tékonyabb alkatrészek, ame­
lyeket a páratlan SGOTT-féle 
eljárás tesz kellemes izéivé és 
könnyen emészthetővé, ma­
gyarázzák meg a

SCOTT-féle Emalsló
sikeres hatását angolkóros gyermekeknél, az 
utolsó harmincnégy év alatt. Édes, tejszin- 
habszerü ize miatt szeretik a kicsinyek a 
SCOTT-féle Emulsió-t, mely sokkal célrave­
zetőbb, mint a közönséges csukamájolaj. Egy 
eredeti üveg ára 2 K 50 f. Kapható minden 
gyógyszertárban.

8^** Bői zenekar»
A megnagyobbított „Remény“ hávs- 

házbaa november 20-ától, ahol tisztán kezelt 
bel- és külföldi borok kaphatók.

Tisztelettel
Weiez Márkus vendéglős.

SjSegsyllI! Megnyílt!

II Női Boriéul üzlet üj
•> Bsapő- és Sál*.észt aieza sarkán. <■

Saját érdeke mindenkinek eszi és féli

fiöi-, LBänpha- t Epmeit Felöltőhet
Szatmári Jánosi

női szabó üzletéből szerezze be.

Bevásár'áSKá! sok pénzt takarít mag.
™ «■ a a H e h ű; * ^ ^

w
a jelenkor legjobb tetőfedő és elszigetelő 

lemeze.
Esyetielérnsifó Bebreczen ás vidékére

lelő Ármin
fahoreekedő Wesselényi-tér 6. Radelen kívül

S3 i,£

SzőnpoBü, Figgünyi, Térítők
Haas Fttlöp és Fiai

gyárosoknál

Debreczen, Piaoz-n- 59.
asm

Utczai lakás.
Hatvan-utcza 37. sz. alatt, mely 

áll 4 utczai, 3 udvari, 1 előszoba és 
tágas mellékhelyiségekből, továbbá a 
keresztépületben levő istálló, kocsi­
szín, kocsislak és szerszámkamara

Május 1-re kiadó.
Megtekinthető naponként délelőtt 

11-től 1-ig.

915 1910 végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott, bírósági végrehajtó az 1381. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a pladányi kir. járásbíróság­
nak 1910. évi Fh. 100/2. sz. végzése következ­
tében Kaufmann Salamon javára 526 K 28 fill, 
s jár. erejéig 1910. évi aug. hó 5-én fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján felülfog­
lalt és 1951 kor. 20 fillérre becsült következő 
ingóságok, u. m. fűszer és kalapáruk nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a p.-ladányi kir. járás­
bíróság 1910. évi V. 130/6. számú végzése 
folytán 526 kor. 28 fill, tőkekövetelés, V3°/o 
váltódij és eddig összesen 12 kor. 50 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, 
P.-ladányban 776 sz. a. és alperes kalapüzle­
tében leendő megtartására léiO. évi novem­
ber hó 18-ik napjának d. u. 3 órája ha­
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén bécsáron alul is elfognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt H.-szoboszló, 1910. évi okt. hó 31-ik 
napján.

Kubinyí Jtenő
kir. bir. végrehajtó.

Hagy Lajos liitÉíési Májáéi
Ssspó-ntcza 13,

Akik

úri házal
oHsrnufi venni

figyelmükbe ajánlom ez 
igazán gyönyörű modern 

sarok házat.

Csoda szép dolog!
A város snittben!

Sarok ház. Teljesen uj!
Ä lepadmbl! lakorztálylyal

és ára mindössze
11 ezer forint. I

A Morgó és Könyök-utcák sarkán, 
Morgó-utca 7. szám a. it most felépült na­
gyon szép félemeletes ház eladó ! Első mi­
nőségű cscrtéglából építve és cseréppel 
fedve.

A felső lakosztály áll 3 szobából, al- 
kovnis hálószobával, előszoba, teljesen be­
rendezett fürdőszoba, vízvezetékkel ellátva 
és belső angol klozett. Vízvezeték a kony­
hában és kiöntö a csatornára kivezetve. 
Az egész lakás villanyvilágítással ellátva. 
Van továbbá spájz. A konyha és fürdőszoba 
terazzó mozaikkal lerakva, a kamara pedig 
betonirozott. Az ablakok a mai modern ki­
nyomós rolettekkel van ellátva. E lakosz­
tályhoz van még pince és fáskamara.

Az alsó lakás 2 szobás, konyha, 
spájz, és fáskamarával. Van továbbá egy 
üzlethelyiség kamarával. Az udvarban jó 
vizű szivó-nyomó kút és külön mosóház, 
szintén kiöntövel és betonirozva.

És ez egész mindenség most 12 ezer 
forintért megkapható, kedvező fizetési fel­
tételek melletti

Hát nem csoda olcsó vétel ez a mai 
drága építkezési viszonyok között ?

iroda megnyitás.
Van szerencsém értesíteni a t. 

jogkereső közönséget, hogy

ügyvédi irodámat
Bethhn-utcia 10. sz. alatt (Komlóssy- 
házban) megnyitottam.

Tisztelettel

0í. Kumlóssy Imre
ügyvéd.

Baromfi vész ellen
a legjobb hatású szer a

Balázs-íéle Alatus labdacsok.
Kapható 1, 2, 4 koronás dobozokban az 
egyedüli készítőnél, Balázs Ödön Utóda

Harsánál Lajos
„Reménységhez11 czimzett gyógyszer- 
tárában Debreczen, Csapó-utca 18.sz.

11

........
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Apró hirdetési:ü
Minden szó f> fillér.

BetfilteniBAe
Mindenes fözü kis családhoz, valamint ruha 

varrónő ajánlkozhat. Csapó-u. 53.

Egy tisztességes
háiba Sas-utcza 
vétetik.

fiatal fiú Csipke áru* 
4. kifutónak azonnal fel-

ád**»v ételi
Répa, széna, csutka és csuhéj van 

Egylet-kertke a Csónakázó mellett.
Boreczeí házilag készült kapható. Czim 

kiadóba.

’adó

Egy kitűnő jó szimatoló vadasa kutya eladó 
Homok-utcza 51.

Ha olcsón akar ruhánkodsi úgy vásároljon 
Schwarcz, Salamon czéenei Simonffy- 
utcza 2. Váray mellett. Nagy választék 
mindenféle ruhake’iaíitbea, liarchsiek* 
ben, kész ruhák, pongyolák, rabi ka­
bátok sröríHC boakfean rendkívül olcsó 
árak. Cztrore tessék ügyolai.

Pörkölt kávé httlö ,.'Cgi;..ség-k. Bárkinek, 
bármily időszakban legkisebb mennyiségű 
kávét is megpergelek díjtalanul gázüzemű 
pergelöu Darvas Miksa kereskedése Teieky- 
utcza sarok.

Az r y y:>—'

í WiS
ä-j» r** v

AhX* *

Szé.t csak az lehet, ki

liliom créi&jóí u
használja. — Vételnél 
Msuthaer névre ügyel- 
jüuk. Kapható „arany 
Angyal“ gyógyszertár 
Debreczen, Piacz- és 
Szent-Anna-utcza sarok.

Gyümölcs fák
Legjobb ültetési ideje most fisszel 

Víiss. Egy évet nyer vela a ki gyü­
mölcsfáit ÖSSZ31 ülteti. .

Kiváló szép és erőteljes koronával bíró 
nemes gyümölcsfákat ajánlok azonnali ülte­
tésre, mint :

AltEáiáb 
ftörteiák 
Ksjszinbarack 
Ősit barack 
Diófák 
Eperiák

Ringló ifiid 
Besztercei szilva 
Cs me 46 szilvák 
Cseresznyék 
Megygy 
Birsek

Több üzlöibelsiaégek kis és nagy raktá­
rakkal, szobával és pinczékkel mühelylyel, 
alkalmas irodáknak, banknak biztositó tár­
saságnak, butorraktárnak, vegyes kereske­
désnek, angrosistának kiadó Hunyadi-u. 17. 
Értekezhetni tulajdonossal I. emeleten.

Extra minőség válogatott magas derekú fák : 
1 dib 1.20 kor. 25 darab vételnél 1.10 kor. 
50 darab vételnél 1 kiír. darabja. — Diófák 
erősség szerint. — Második és harmadik mi­

nőség 80. illetve 70 fillér.

RONTSEíi GÉZA magkereskedése
és kereskedelmi kertészete

ÜOWMlMtll — »»•

"miJ $ Q „9 T

Timmer Sándor9
kaptafa és sámfa készítő

BERREGJEN, Morgó ntcza 7. sx.

Őat is í-rdaklil Megérkeztek divat-, férti- 
és nöifelöitök és télikabátok, legolcsóbban , 
kaphatók heti vagy havi részletfizetésre,! 
Kohn Hermann utóda Kizsipiiiter Arthur,! 
Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában.

Budapesti Féri? sssli
készít divatos szabású

------öltönyöket 40-56 horcoáig. —
DEBRECZEN. Sas-u ex» 4 sz m.____

Ó

Makhulatur papír kapható kiadóhivatalunk­
ban Piacz-u. 49. az emeleten.

udvarba 
Gzim a

Eladó gázcsövek, gázluszterek, 
való akasztós lámpa, gázmotor, 
kiadóba.

TE9Y£5I
B6Y .BÁSTYÁRA

FILLÉR bélyeget
ÉS KYERHET

december 27-én 1 MfELié ROBOHAT
ha megrendel nálunk

uísveriáii Magy Jelíálosse* »jegyei
darahonVint 40 havi ÍC 5.10 részletre

„ 34 „ „ S.bO
„ 25 „ . 7.30

z,;.i >orsj gy évi íi húzásban ! miliő, 500.000, 
800.0 v kor fő- és sz.'.moa na :v mell ki.yereményre 
játszik éi minden sorsjegyet ok ellen ki kel sor- 
B„lni legalá b is a 190 koronát <bö legk'se ^nye­
reménnyel. Bárm y nyeremény már az első részlet 
bef'zet-se u í.n egészben a levőt illeti. Ha tehát az 
eső I észlelet pősUntalványon vagy levélbélyeg! en 
mezkap.uk, me,.-küldjük *. megvásárolt sorsjegy «zá­
rnál tartalmazó vételi okmányt, melynek alapján 
azonnal játék jogosult A többi részlet-befizetése min­
den po Udiivatah á portómentes, mert megfelelő bef. 
lapokat is küldünk. A részletek kifizetése után az 
eredeti sorsjegy bármikor korábban is átvehető. Sor­
solási lapot havonta ingyen küldünk. Aki RZ első 
i ét résztelet egyszerre küldi, annak a harmadikat el­
engedjük, miről ny gtát adónk. Araink -latósági el­
lenőrzés Kellett törvényesek. — Eladókat bár hal

alkálin- zank.
HBBVBR MEEEUHBBHH H.-T.. BUDAPEST

F6i*skc2 Jó26tf«tép 5. (Grcshasii”palota )

Piaes uicza 75. sz.
B a u e 3* IC ái f* o I y
óra és ék zer üt:eto a/ (Iparbankkal szemben)

KStilnö órák
leetiabb divatu ékszerek iegjulányosabb álban, 
valamin! javitások legjobb szakértelemmé! órás 

műhelyemben Piacz-utcza 75. sz.

Efly egész uj varrógép elköltözés 
csón eladó. Cim a kiadóban.

miatt

Aszialoscknak való deszka eladó. Czim 
kiadóba.

Tulhalmoictt raktár miatt salát gyárt­
mányú

Férfi, Hői és Byermeli czipfilmet
mélyen leszállított árban árusítom el
Fischer6 üfenyhérf

Píacz-mcza 3.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalteritő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fin öl ­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

ElsöDibraczeniorvoiiiaa eiismirt} 
aiEilfüzö műterem '

Miklús-u. 5. sz. alá
a Megyeházzal szembe

i3sz áthelyezve.
Ezért is a raktáron lévő 

legújabb szabású

mledereket
a legolcsóbb árban

árusítom.
Oolüstein Min.

737 — 1910, végrh. szám.

árvei ési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a pladányi kir. járásbíróság­
nak 1910. évi Sp. 190/3. számú végzése kö­
vetkeztében Dr. Szél László ügyvéd javára 
134 kor. 80 fill, s jár. erejéig 1910. évi július 
hó 3-án foganatosított biztosítási végrehajtás 
utján lefoglalt és 640 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m. 100 kereszt búza 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pladányi kir. járás­
bíróság 1910. évi V. 358/3. számú végzése 
folytán 134 kor. 80 fill, tőkekövetelés, ennek 
1910. évi május hó 27. napjától járó 5°/o ka­
matai és eddig összesen 96 kor. 30 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, 

(Pladányban Vili ik dűlő alperesnek tanyáján 
leendő megtartására 1910, évi nov ámbár hó 
17-ik sápjának délutáni 4 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hoe-y az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t-cz 107. és 108. §-ai értelmében készpénz- 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hszoboszló, 1910. évi október hó 
4. napján.

Kubinyi Jenő
kir. bir. végrehajtó.---

löszén és tűzifa árjegyzék.
száras vágóit ía

KOMtotíéle.
28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 

Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Mülogak és fogsorokat készít Magyar fog- 
műterme Szent-Anna-u. 5.

mö-butor
------- .. «tataion

lózsef-k r.-h.-u. 80. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsfirec-dő 
kivitelben, mérmrk-dt árban.

Woisz Ferenoi

100
500
10®
100

kg.
11
11

II» » . ,v ,szalon porosz koszén 
darabos koksz 

házhoz szállítva-

íi

íi
V

2 40 
11 — 

4-40 
4 20

Mányi Sándor Csapó-u. 28. sz.
H «- ä «»

•WVVAV-*"-!'-*- W Vilii11 ve-ií?

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyuvndájában, Piac-utca 49, a főpostával szemben.


